



获评山东省首批民营经济高质量发展先进区

西海岸民营经济雄厚实力“出圈”

9月21日，山东省民营经济高质量发展工作会议在济南召开，会上对全省首批民营经济高质量发展先进县（市、区）颁奖授牌，青岛西海岸新区获评山东省民营经济高质量发展先进区。作为青岛市唯一获得此殊荣的区市，青岛西海岸新区凭借专业的体制机制、精准的政策措施、特色的创新创意、新颖的服务模式等，从综合实力、发展潜力、创新活力、绿色动力、融资能力、服务能力等指标中脱颖而出，其背后展现的是民营企业活力无限、民营经济力量雄厚。

大手笔为企业发展添翼

2017年青岛西海岸新区创全国先河，成立民营经济局，与工商联合署办公，同时建立民营经济与中小企业发展工作领导小组、民营经济统战工作联席会议双协调机制，从体制机制上保证了民营经济受重视、得支持、大发展。

近年来，青岛西海岸新区充分发挥国家级新区先行先试的创新优势，以青岛市开展全国民营经济示范城市创建为契机，健全体系理顺机制，持续优化营商环境，着力破解民营经济发展难题，助力企业提质增

量、转型升级，不断推动民营经济高质量发展。青岛西海岸新区通过深化体制机制改革，持续加大对民营经济的政策扶持力度。发起总规模100亿元的共同富裕基金，为稳经济大盘、普惠企业民生再添强劲助力。打通“专精特新”企业发展资金堵点，联合推出“专精特新”企业专属信贷，截至目前，已放贷或授信252笔，贷款金额22.18亿元，授信额度39.88亿元。2022年，已兑现中央、市级中小企业扶持资金超过7600万元。

以政策“活水”灌溉，青岛西海岸新区市场主体总量规模持续壮大。截至2022年8月份，民营市场主体总量达到42万户，占全区市场主体总量的98%，其中民营企业18万户，民营经济留抵退税后实现税收98亿元，新吸纳就业人数5万人。同时，青岛西海岸新区聚焦科技创新，不断增强核心竞争力实现新突破，强化创新创业平台支撑，支持龙头企业、科研院所、高等院校、上下游配套企业，联合组建创新共同体，建立健全资源开放、能力共享的协同创新机制，民营经济技术创新能力明显增强，高成长企业爆发式增长，经济社会贡献度不断提高。

中小企业聚点成片阵容强大

截至目前，青岛西海岸新区拥有国家级专精特新“小巨人”企业21家，省级“专精特新”企业61家，独角兽企业3家，瞪羚企业33家，隐形冠军企业25家，市级“专精特新”企业1604家，各项排名位居全市前列；四家企业瑞源、赛轮、兴华、康大入围2022山东民营企业100强。

聚焦发展基础好、创新活力足、市场潜力大、带动能力强的骨干民营企业，青岛西海岸新区精准施策，梯次培育，打造民营经济高质量发展“头雁方阵”，实现大中小企业发展生态融通。青岛西海岸新区以萨技术、芯恩等10家企业被列为9条重点产业链链主企业，牵头举办“科大讯飞AI智能工业大赛”和“极视角全球人工智能视觉产业与技术大会”两场人工智能产业链卡位入链活动，实现产业链上下游融通发展；截至目前，共推荐14个小微企业双创基地、11个小微企业产业园列入青岛市2022年滚动培育计划，新认定3家省级小微企业创新创业基地，2022年，西海岸新区纺织机械特色产业集群获批山东省特色产业集群称号，全市共2家。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

“TEU集装箱部落”试运营

青岛国际邮轮港区再添新地标



新地标点亮邮轮母港。

九月的岛城，秋高气爽，海风习习。9月22日晚，“TEU集装箱部落”试运营启动暨推介会——“TEU”圆桌派之夜活动在商业体顶层露台举办。坐落于青岛市北区港洲路1号邮轮母港内的“TEU集装箱部落”，迎来了别具特色的试运营启幕仪式。

集装箱部落与海为邻

秋天的海景充满了浪漫情调，当天的启幕现场，“TEU集装箱部落会客厅”亮灯揭牌华丽登场，应邀出席的岛城知名品牌经理人纷纷挂牌入驻。在圆桌派座谈上，运营方代表推介了“TEU集装箱部落”的运营规划、招商理念，入驻商户代表讲解了各自业态，大家纷纷表示，今后将与运营方深度合作，携手并进，为港区、城区注入新鲜活力，实现共创双赢。青岛国际邮轮港区是青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动的“主战场主阵地”，是深化“港产城一体化”发展的重要抓

手，也是实现老城区腾笼换鸟、凤凰涅槃的重要途径。目前山东港口航运金融中心、启动区地下道路及基础设施、中国北方国际油气中心等项目正在加快建设。

一站式服务打卡潮玩地带

“TEU集装箱部落”作为山东港口打造邮轮文旅产业的重点工程和青岛国际邮轮港区启动区的重点项目，位于山东港口青岛港老港区国际邮轮母港港区内，是新建邮轮母港配套设施，由青岛山港创意产业有限公司投资建设，青岛心同山港文化体育产业有限公司全权运营。部落建筑面积近6100平方米，整体以钢结构和集装箱组合建筑的方式搭建，形似俄罗斯方块，紧凑合理，极具趣味性。部落内的项目融合了亲子度假、美食餐饮、休闲体育、生活娱乐、购物消费、美学艺术、网红打卡地等多个业态和内容，将吸引城市年轻群体、潮流先锋、时尚达人、亲子家庭等全年龄层的受众群体，打造集吃、喝、玩、乐、购于一体的一站式城市生活服务空间。目前，TEU集装箱部落已与好奇心博物馆、小川的家露营生活方式集合店、心同步青少年体育运动俱乐部、TOUCH机车俱乐部、咖啡陪你、青象精酿、后海咖啡、锦时年华艺术工作室等多家商户签约，合力打造时尚潮流品牌集散地。

作为青岛新晋网红地标性建筑，“TEU集装箱部落”将加速整合时尚资源，与邻近的露营基地、运动公园联动，构建国内消费服务配套最齐全的集装箱结构创意商业综合体。这里将形成可复制的文旅产品和创新符号，进一步推进邮轮旅游宣传和启动区商业推介，努力打造青岛最具时尚气息的青年人聚集地、岛城娱乐时尚新地标，为市北区全面建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区注入新动能，助力青岛市加快迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”。 观海新闻/青岛晚报 记者 于波

多部门联合执法 综合治理电动车乱象



民警和经营者将占据盲道的电动车推开。 刘卓毅 摄

本报9月22日讯 电动车占道乱停、私自改装……针对涉及电动车乱象，9月22日上午，李沧交警、李沧区市场监督管理局采取了联合执法，对京口路九水路路口等地的电动车商铺进行了全面检查，要求占路的1000多辆电动车守法停放，“还路于民”，并要求商家销售过程中督促新购车车主及时挂牌。

九水路分布着多家电动车销售点，各大品牌的电动车均有销售。9月22日上午记者在九水路京口路路口东侧看见，每个商铺门前摆满了待售的电动车，有的电动车还摆放在盲道上。李沧交警李村中队民警牛宏才通知各个商铺负责人，立刻将人行道上的待售车辆，特别是占用盲道的电动车推开，确保行人通行安全。

当天上午，李沧交警车管分所民警周公平检查了待售电动自行车技术参数，发现有个别商家存在私自改装的现象，改装后的电动车不仅不符合标准，还存在安全隐患，周公平当场给商家下达《道路交通安全隐患整改通知书》，要求商家限期整改恢复原状。检查过程中，交警还加强普法宣传教育提醒前来购买电动自行车的消费者主动挂牌上路，同时要求商家销售过程中督促新购车车主及时挂牌。

当天，李沧区市场监督管理局的执法人员也开展执法。浮山路市场监管所副所长徐烜带领工作人员，重点对电动车产品基本信息和整车、蓄电池、电动机、控制器的主要技术参数是否与产品合格证、使用说明书明示信息一致，是否销售和CCC证书载明的形式不一致、无CCC认证证书、伪造CCC认证证书、无厂名厂址等来源不明产品，是否存在擅自改装原厂配件、拆除限速器等关键组件等方面进行了检查。执法人员在检查的同时加强对经营业户的法律法规和电动车新标准的宣传。

观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 刘畅森 王伟伟

含“金”量十足 “巨”有看头

“金安青岛 共建美好”第二届金融业巨报展昨日启幕

本报9月22日讯 22日上午，“金安青岛 共建美好”第二届金融业巨报展在市北区合肥路永旺广场拉开帷幕，近50幅“放大版”青岛早报版面震撼亮相，全方位展示岛城金融业近年来取得的巨大成就，谱写“金融助力美好生活”新篇章。在为市民带来视觉盛宴的同时，巨报展还精心呈现“筑牢防线 金安青岛”电信反诈骗宣传知识，帮助市民守好“钱袋子”。现场还公布了岛城20家银行保险业“社会责任”担当企业名单。

本届巨报展包括“金融知识普及”和“高质量发展成效”两大板块。一个板块展示了青岛市公安局、中国人民银行青岛市中心支行、青岛银保监局等主管部门在打造安全、惠民、舒心金融消费环境方面作出的积极

贡献；另一板块通过青岛早报巨报版面，以点带面，展示工商银行青岛分行、交通银行青岛分行、青岛银行等岛城众多金融机构在服务、创新和财富管理等方面取得的亮眼成绩，并承载着为“共建美好”贡献金融力量的责任与担当。

近年来，随着媒体业态的发展和变迁，传统纸媒也在不断融合创新。此次巨报展，让广大市民在见证我市金融业高速发展成就的同时，尽享一场高水平新闻视觉盛宴。

本次巨报展展览将持续至9月24日，市民可到市北区合肥路永旺广场参观“打卡”。

观海新闻/青报全媒体 记者 邹忠昊